

女教师19年时光献给智障学生

女孩的17岁,真是花一样的年纪,本该是追求梦想、享受多彩青春的时候。17岁的刘文婷,却开始日复一日地教比她还大一两岁、智力只有七八岁的孩子发音、说话、系鞋带、练唱歌,一干就是19年。

8月7日,记者来到洛阳老城区一个小胡同深处,看到一个300多平方米的普通小院,院门口挂着“培智学校”的牌。这所学校里有10名教师、50多名智障学生,刘文婷已是其中的“元老”。

[19年坚守]

17岁小丫头变成学生的“妈妈”

“19年过去了,我一个小丫头,也成了学校的老教师了。”刘文婷调侃说,真不敢想,19年一晃而过,她已从孩子嘴里的“姐姐”变成了“妈妈”。

1990年,17岁的刘文婷从河南省特殊教育学校毕业后,怀着对教师职业的憧憬,走进了老城区培智学校。迎接她的是一群智力障碍、目光呆滞的孩子,他们话都说不清,路也走不稳,每个音符、每个动作都要千百遍地教,有的孩子智力顶多相当于七八岁孩子的水平,年龄却比刘文

婷还要大一两岁,学生们不喊她老师,就喊“姐姐”。

上班第一年,刘文婷拿了洛阳市特教音乐优质课一等奖。一些普通学校认为她能力突出,想调她过去,刘文婷没有答应。她从未放弃对智障教学的探索与追求,也觉得孩子们需要她。

老师都希望自己的学生成名成才,桃李满天下,可是作为一名特教工作者,也许一辈子与这种成就感无缘。“婷婷,长年累月和这些智障的孩子在一起,你急不急?”朋友时常问起这个问题。刘文婷每次都回一句:“不急,跟孩子们在一起,我感到时间过得很快,日子很充实。”

[收获感动]

学东西再难孩子们没放弃

“老师,我想学唱歌。”2000年,刘文婷在一节音乐课上,突然发现窗外有个小女孩在偷偷学唱歌。女孩的双手冻得通红,被发现后睁大眼睛恳求她。“孩子那句话,说得很认真,那种认真让我没法放弃。”刘文婷回忆说,小女孩只有6岁,因为智障,说话都很困难,但就喜欢唱歌,听到音乐声,她还会很快乐地跳舞。

那天后,刘文婷的音乐课上,就有了最小的学生。女孩叫笑笑,因为有残疾,每首歌都要学15遍以上,才能勉强记住音

调。但就这样,笑笑一直坚持着,每次学会一句,她都高兴地给自个儿鼓掌。笑笑没父母,从小跟着爷爷。一次偶然机会,笑笑告诉她“笑笑唱歌,爷爷会笑”。“孩子们的想法很简单,也想证明自己,给身边的人带去快乐。”刘文婷说,正常孩子几分钟能看懂的问题,他们却要花上几个小时甚至几天。但孩子们用他们特有的坚持告诉人们:他们用行。

2000年学校的一次文艺演出,笑笑终于能登台表演了。那天,笑笑一首《长大后我就成了你》,赢得了在场所有人的掌声。“可孩子……”刘文婷说,2001年笑笑因为肾病住进了医院。每天孩子为了不让爷爷担心,都会高兴地给爷爷唱歌,直到她离开人世。“19年来,很多人不理解我的工作,但我一直坚持。因为是这群孩子教给我‘坚持是什么’。”刘文婷哽咽着说。

[甘当“妈妈”]

不忍见家长丢包袱一样扔下孩子

“你好棒!”在教室里,一个19岁的孩子练习打乒乓球时,鞋带开了。刘文婷俯下身子,解开自己的鞋带,细心地重复着系鞋带的动作,见样学样,孩子终于艰难地系好了鞋带,她激动地拍了拍孩子肩膀以示鼓励。

在培智学校内,80%的孩子生活难自理。因为有智力障碍,相当部分的孩子,父母不管,由爷爷奶奶抚养。许多孩子是单亲家庭,还有的是养父母拾来的孩子。太多东西需要刘文婷手把手地教。她教孩子发音、说话,教孩子握笔、写字,教孩子上下楼梯,教孩子唱歌、跳舞,教孩子洗衣、叠被、系鞋带,为孩子换洗尿湿的衣裤、床单,帮孩子修指甲、理发、擦鼻涕。孩子的妈妈做的,刘文婷做了;孩子妈妈没有做的,她也做了。

刘文婷说,在上课时,有的孩子会突然冲上讲台,或者无意识地大叫大闹,其实他们是想引起大人注意,想证明自己引起别人的关注。思博就是这样一个孩子,刘文婷每次都不批评,尽量地安抚他。上游戏课,让小思博当主角,在大家面前多表现,然后再和他讲道理。“可这个社会上,很少有人能去理解这些孩子。”刘文婷说,让她特别伤心的是,有的家长像丢包袱一样,开学时把孩子送到学校,就再也不管不问。“她是妈妈。”在培智学校内,孩子们都叫刘文婷妈妈。孩子们用这个特殊的方式,表达着感激。

[非常骄傲]

每个孩子都有梦也会追梦

“每个孩子都有梦,哪怕

他们是智障孩子。”8月7日,在培智学校校园里,说起这群学生,刘文婷哭了,她说,孩子们的梦,她会搀扶着孩子们去追,但她的梦就是社会多给这些孩子理解和帮助。

有个学生叫杨博,虽然年满19岁,个头比刘文婷还高好多,可智力只有七八岁的水平。他非常喜爱电子琴。为了便于练习,刘文婷把每一个练习曲都写成简谱,再在每一个琴键上都标上音名,然后一个音符、一个小节,手把手地教。尽管这样,进程依然缓慢。最难办的是他最多只能坚持半个小时,一会儿为弹对的几个音符手舞足蹈,一会儿因烦躁而一拳砸向琴键。面对这样的学生,刘文婷说得最多的就是:“坚持下来,你能行!你真棒!”

经过几年的训练,杨博终于在全省第四届残疾人文艺汇演中获得器乐演奏二等奖,2007年7月又赴北京参加第二届全国少年儿童艺术风采展示大赛,获得残障组演奏金奖。

1997年学校决定建立一支军乐队,刘文婷去别的学校借军鼓。这些学校的老师就说:“正常的孩子还敲不好呢,你还借什么呀?”刘文婷坚持自己的想法,难的不行,她就教一些简单的。

1997年5月,刘文婷带6名

智障学生代表内地赴香港参加心连心妙舞星辉迎九七弱智人士舞蹈大赛,捧回季军奖杯。孩子们欣喜若狂:“老师,我还想跳舞。”“那一刻,我看到了孩子们真正的快乐。”刘文婷说,那次孩子们的演出绝不是最好的,却绝对是最感人的。因为孩子们证明了:每个人都能有梦,也都能努力去实现。

[美丽心愿]

想给孩子们买个投影仪

“想给孩子们买个投影仪。”8月7日,在培智学校宿舍内,刘文婷说,新学期快开学了,这个学期她想用自己省下来的钱,给孩子们买个投影仪,建个多媒体教室。“因为这些孩子对声音和影像接受得快点,理解得也透彻点。”刘文婷说,她在洛阳去其他普通学校,发现现在学校都有多媒体教室,孩子们每星期可以到多媒体教室里看一些幻灯片。她也想让自己的孩子们上这样的课,可是联系了几家普通学校,人家都不愿意把多媒体教室借给她用。“我现在把每个月的工资省下来点,我算了算,今年年底买个便宜点的投影仪,能把多媒体教室建立起来。”刘文婷用个小本子,记着自己每月要省的钱和存下来的钱。

据《东方今报》

记者陪逃亡抢劫嫌犯自首



“我知道错了,真心悔改。”前晚8时许,在逃5年,曾涉嫌2004年一起入室抢劫案的犯罪嫌疑人杜某在记者的劝说下,终于向警方自首。

→杜刚(右一)被丰台警方带走

来电

“我认识个逃犯要自首”

“我认识一个在逃犯,请你们帮帮他吧。”8月21日中午,记者接到读者王先生的来电。

“详细的情况,我只能见到记者面再透露。”随后,王先生匆匆挂断了电话。

8月22日下午1时许,记者按照约定来到世界公园南门附近,见到了向报社“报案”的王先生。

说起与嫌疑人的关系,他自称是朋友的亲戚,随后从兜里拿出一张巴掌大的纸条,上面密密麻麻写着整件事的经过。

在交谈中,记者得知犯罪嫌疑人名叫杜刚(化名),1980年生人,老家在河北省晋州市某镇,2004年在京打工期间他参与了一起抢劫案,被通缉后一直流落在外。

记者了解到,杜刚心里的顾虑是怕在来京途中,若一旦被警方先逮捕,自首一说便不能成立。因此王先生希望他先到报社“投案”,记者就能为他有自首意向作证。

在得到记者的保证后,王先生当面拨通了杜刚舅舅的电话,

并转递给记者,电话那头传来一操着河北口音男子的声音。

“听到您的声音,我们就踏实了,我们会再劝他尽快投案。”在电话中,杜刚的舅舅说,杜刚刚刚知道妻子想与他离婚,心里难免有波动,家人也不敢逼得太紧。至于杜刚和其妻子的联系方式,对方还不愿透露。

接站

“该怎么判就怎么判吧”

前天下午1时许,记者再次接到杜刚家人的电话,杜刚和母亲、舅舅正乘坐长途汽车赶往北京,大约6个小时后抵达赵公口长途汽车站,家人希望记者可以到车站接应。

随后,记者联系到了警方,警方表示为保证记者的人身安全,会派两名便衣警察驱车跟随。记者注意到,为防止嫌疑人见到警察后情绪有变,警方特意把车牌摘掉。

前晚7时50分,两男一女向赵公口长途汽车站南门走来,走在最前面的是一名中年男子,而杜刚左手拎着一个旅行袋,正低着头紧紧跟在母亲后面。

只见他大约1.75米的个头,常年在外的生活让他的身体显

得分外消瘦,胳膊上能明显看到青筋,身穿紫色条纹T恤和牛仔裤,从外貌和打扮上看,他更像是个20岁左右的腼腆学生。

“既然来了就没想着逃避责任,该怎么判就怎么判吧。”见面约10分钟后,杜刚终于开口,并指了指自己手中的旅行袋,里面都是母亲为他准备的衣物。

“这就去自首啊?”当记者提出直接前往派出所时,母亲邵梅女士这才流露出不舍之情。

讲述

“我是去凑人数的”

随即警方将杜刚一家人带到了较近的龙潭派出所。在派出所里,杜刚先沉默了5秒钟,然后终于说出了自己的情况:“我是去凑人数的,没抢钱也没伤人。”说着杜刚双手插在一起顶住脑门。

杜刚告诉记者他是在2002年下半年来京的,当时在玉泉营某工地打工,认识一个叫李新(音)的工人。

2004年10月22日晚,他与李新及另一名男子喝酒,之后被叫去“帮朋友讨薪”,说好讨回来的钱会分他一半。

刚喝完酒的杜刚脑子也不

清醒,便随着他们去了位于右安门附近的“老板”家。

他们闯进屋时,姓潘的事主和一名中年女子正坐在屋内,李新用刀子顶住潘某的腰,并将其拉扯到里屋索钱,另一人控制住女事主。

至于后来同伙如何逼事主开保险柜,抢了多少钱,杜刚说他“记不清了”。

次日,李新用抢来的钱买了3部小灵通,其中1部给了杜刚。没过多久杜刚就回老家避风头去了。对于在京发生的事,他一直对家人隐瞒。

但2007年6月的一个夜晚,当地警方突然到他家找他。当时杜刚不在,警方将其情况通知了其母亲。杜刚知道后,不顾家人的阻拦逃到了外县漂泊,一走就是2年,其间他一直在石家庄附近打工,直到昨天确定要自首后才到冀州找到舅舅。

对话杜刚

“我不想让妈再提心吊胆了”

记者:事发后,和同伙联系过吗?

杜刚(以下简称“杜”):再也没联系过,不想想起他们。

记者:现在为什么下定决心自首了?

杜:我已经无路可走了,只有警察能救我,而且我妈为我吃了不少苦,我不想让她再提心吊胆了。

记者:从2007年离家到现在,你都干过什么工作?平时住哪?

杜:就在石家庄附近的地方干活,都算不上工作,哪儿有活儿就去哪儿,搬运工、捡垃圾,能干的都干过,吃了上顿没下顿,都是零工,晚上就住公园里、大桥下面。

记者:为什么不租房住?

杜:没钱啊,而且租房要登记身份证,我也不敢把身份证给人家看,怕查出来我是在逃犯。

记者:每月有固定收入吗?

杜:没有,好几个月见不着肉,一般就吃馒头就咸菜。(母亲插话:孩子瘦了好多。)

记者:那时想过回家吗?

杜:想,一直想,没钱也不能老打电话,路上见到警察就跑,也不敢交朋友,一是怕人认出来,二是怕(像上次那样)骗我干坏事。

记者:听说你爱人已经回娘家了,最后一次联系她是什么时候?

杜:大概20天前吧。

记者:你觉得你和妻子还有挽回的余地吗?

杜:其实她也在等(北京警方)结果。

对话母亲

“我们要一直等到他出狱”

记者:您是从知道这件事后就让孩子自首吗?

邵梅(以下简称“邵”):警察来家的时候我有点傻了,没想那么多,后来过了一个月看电视知道(孩子做的)不对,如果自首可以减轻。

记者:儿子走后,家里生活怎么样?

邵:(叹了一口气)家里就几亩地,他爸自从知道这事以后身体就不好,我要伺候80多岁的公公婆婆,下有4岁的孙子,他爸也要我照顾,我知道孩子负担重,其实我也活得很累。

记者:儿媳知道了以后有什么反应?

邵:也不敢相信,孩子在家挺蔫的,想不到会干出这事。

记者:儿媳提过离婚吗?

邵:她特内向,心里有什么也不说,我也不知道她怎么想的。

记者:儿子离家这两年,儿媳是一直和您二老住一起吗?

邵:一开始她也想等等,没想到他一跑就跑了两年,当时孩子也小,现在孩子大了,也不黏她了,可能实在忍不下去了。

记者:现在家里情况怎么样?

邵:儿子不在肯定不会好,我们要一直等到他出狱。

最新进展

丰台警方接走杜刚

记者从派出所了解到,在这起抢劫案中,事主一共损失了5600元钱和一部价值2680元的手机,目前,龙潭派出所正在对其自首过程进行调查,同时已通知事发地的丰台警方,以便做进一步调查。

昨天上午11时许,丰台警方派人到龙潭派出所将杜刚接走。杜刚的母亲也陪同其一同到丰台分局协助调查。

律师说法

有自首情节可减处罚

北京大嘉律师事务所马凡勋律师表示,犯罪分子在犯罪以后自动投案,如实供述自己的罪行,并接受审查和裁判,可视其为自首。

而刑法中也规定,对于自首的犯罪分子可以从轻或者减轻处罚,犯罪较轻的,可以免除处罚。

根据目前记者获知的情況,马律师认为,如果这起事件经过警方调查确实与嫌疑人供述一致,杜刚很可能获得缓刑。

马律师表示,其实只要杜刚之前给警方打电话,再由家人护送即可,不一定非要找媒体。如果在自首路上遇到警察,只要有非亲属证明其要自首也是可以的。据《法制晚报》